

应对雾霾，不能只靠“等风来” 我们需要加倍保护自己

□李剑锋

近期，河南多地连遭雾霾侵扰，雾霾黄色预警、红色预警频发。不管人们是否愿意，雾霾已经成为人们生活中挥之不去的“风景”。长期暴露在雾霾中，人们的身心健康受到严重影响。冷空气的出现可以改善空气质量，但大家只能“等风来”吗？

不！在雾霾天气里，人们要弄明白雾霾天气对人体的危害，更要明白应该怎样保护自己！

危害人体健康

影响心脑血管系统 空气中污染物多、气压低、湿度大、人体排汗不畅，会导致高血圧病、冠心病、脑出血。

诱发上呼吸道感染 空气中飘浮的颗粒、粉尘、污染物、病毒等，被人体吸入后会沉积于上、下呼吸道和肺泡，引起急性上呼吸道感染、咽喉炎、眼结膜炎、支气管哮喘、闷、压抑，甚至悲观抑郁。

雾霾应对措施

选择合适时间通风换气 早上、傍晚是上下班高峰期，不建议开窗。太阳出来后，开窗通风换气，较为适宜。

提高室内湿度 提高室内湿度，使飘浮的粉尘沉淀附着在地面上。

改晨练为午练 早上空气质量差、气温较低，建议改晨练为午练，每天10~15分钟。此外，人们还要避免剧烈运动。

外出戴口罩 如需外出，应佩戴专业的防霾口罩。
回家先洗脸 颗粒物吸附到皮肤上会导致皮肤老化、通过皮肤进入人体，回家后应尽快洗脸、洗手以及身体裸露部位，并清理鼻腔、口腔。
补充维生素D 冬季雾多、日照少，紫外线照射不足，应适当补充维生素D。



2016年12月底，郑州儿童医院门诊楼外雾霾严重，往日热闹的露天游乐场已无人问津。近期，我国北方大部分地区雾霾频发，人们的身心健康受到威胁。

史光/摄

雾霾推荐食谱

雪梨炖百合—润肺抗病毒 雪梨2个，百合50克，冰糖20克。

百合用清水浸泡30分钟，用开水煮3分钟，取出沥干水份；雪梨挖去梨心，洗净，连皮切块；把雪梨块、百合放入砂锅，加水后小火煲20分钟，再加冰糖即可。

山药南瓜羹—补脾养胃 山药300克，南瓜300克，牛奶300毫升，盐少许，糖1大匙，炼乳适量，葡萄干适量。

山药、南瓜去皮取肉切片，再加水、盐放入榨汁机打成泥状；加糖后放入锅中用小火加热，再加入牛奶煮开；盛装至小碗内并放入葡萄干，淋上炼乳即可。

牛肉炖萝卜—增强免疫力 牛肉500克，萝卜200克，料酒、盐、葱、姜、油适量。

牛肉、萝卜切块；油烧热后倒入牛肉块煸炒片刻，加料酒并盛出待用；在砂锅中放入葱、姜、料酒加水煮沸，放牛肉煮20分钟后，用小火炖至牛肉熟烂，加盐调味，再放入萝卜块即可。

(作者供职于安阳县中医院)

疾控一线

濮阳完成慢性病防控考核

本报讯（记者陈述明通讯员张社萍）近日，濮阳市疾病预防控制中心考核全市2016年慢性病防控工作，总结2016年慢性病防控现状，为确定2017年全市慢性病防控工作重点提供参考。

本次考核涉及各县（区）疾控预防控制机构、县乡两级医疗卫生机构，从组织机构建设、日常工作管理、全民健康生活方

式、高危人群发现及管理、危险因素监测、死因监测、心脑血管事件报告、肿瘤登记、慢性病管理等工作入手，制定了考核方案和细则。

现场考核结果显示，各相关机构均能积极开展慢性病防控各项工作，慢性病防控整体工作质量有了较大提高。对于现场考核中发现的问题，考核人员及时对相关人员进行了指导。

临颍下放艾滋病患者随访权限

本报讯（记者王明杰通讯员张志婷）从临颍县卫生计生委日前召开的艾滋病防治负责人、救治医生及艾防专职人员工作会议上传来消息，2017年，临颍县卫生计生委将把艾滋病患者随访权限从县疾病预防控制中心下放至各乡镇。

会议指出，2017年，临颍县卫生计生委将把艾滋病患者随

访权限由县疾病预防控制中心下放至各乡镇，并将以相关指标为基础，建立考核奖励机制。临颍县将根据相关人员的年度绩效综合考核情况，把补助发放与服务质量指标完成情况挂钩，将患者的随访质量和抗病毒治疗依从性及覆盖率变成量化指标，并实行年终综合考评百分制，提高艾滋病防治工作质量。



呼吸与危重症医学科医务人员齐心协力救治患者

“阿姨，您得气管炎多少年啦？这次加重几天啦？让我听听……别担心，问题不大。”2016年12月21日上午8时许，巩义市人民医院呼吸与危重症医学科冯文帅的诊室里已经围满了患者。不坐诊时，冯文帅这时会在重症监护室（ICU）巡视或在病房交接班。

每天早晚两查房、随时调整医嘱、做好患者家属沟通工作，是冯文帅雷打不动的日程。特别是最近几个月，因为危重症患者持续增加，冯文帅和科室医务人员更忙了：没有节假日，周六上午正常上班，周日也没有休息过。“虽然很累，但很充实。”冯文帅坦言，自己要做好表

健康生活方式助您远离骨质疏松症

□祁辉

骨质疏松症是由多种原因引起的一组骨病，多以骨骼疼痛、易于骨折为特征。健康的生活方式，有助于您远离骨质疏松症、预防骨折。

合理营养是基础

骨骼的健康和钙质、蛋白质、胶原蛋白、镁、磷等有关。钙质是骨骼维持强度的要素；充足的蛋白质有助于骨基质形成；胶原蛋白则像骨骼中的一张充满小洞的网，能牢牢留住即将流失的钙质。

老年人大多存在食量减少、食欲差、消化功能减退等问题，可以在生活中根据自己的身体状况和饮食习惯调整饮食结构。

牛奶、豆类及豆制品、蛋、深绿色蔬菜、芝麻酱、贝类等钙质含量丰富；蛋、牛奶及奶制品、豆制品等富含蛋白质；动物软骨和骨骼，如猪的头骨、腿骨以及牛羊骨等，动物筋腱和筋膜，鱼类特别是深海鱼类，都富含胶原蛋白。此外，各种维生素的摄入也

需要加强，如维生素C有利于钙质的吸收和沉积，维生素D可调节钙磷代谢，促进钙磷吸收和骨胶原合成。

咸的食物和油脂含量高的食物要尽量少吃，这类食物会加速骨骼钙质的流失。

适度运动不可少

适度运动有助于肌肉和骨骼健康，不仅能增进肌肉张力和弹力，增强骨骼耐受力、增加骨骼血流量、推迟骨骼老化，还能提高人体的协调性和平衡能力，减少跌倒风险，降低骨折发生率。老年人参加运动要循序渐进、持之以恒，注意控制好运动量，以自身能承受而无不不适感为限。

良好习惯很重要

近年来的研究发现，诸多不良生活习惯使骨质疏松症不再是老年人的专利，很多年轻人也深陷其中。吸烟会增加血液酸度，使骨质溶解；饮酒过多、频繁可导致溶骨的内分泌激素增加，使钙质从尿液中流失；咖啡、浓茶、可乐等刺激性饮料，会加速钙质流失。要远离骨质疏松症，大家必须善于自我保健，选择健康的生活方式。



协办：郑州市疾病预防控制中心

我为正能量代言

开栏的话
2016年12月29日，首批“河南省最美接种医生”评选揭晓，10位基层接种医生获得这一殊荣，8位基层接种医生获得提名奖。从本期起，本报开设“我为正能量代言”专栏，刊登他们的感人事迹，以飨读者。

三门峡市卢氏县范里卫生院的接种医生王建民，常年奔忙在崎岖山路上，为村民健康保驾护航。为了不让农村孩子像自己一样被病毒残害，他拖着病腿主动请缨搞防疫，30年来接种疫苗5万人次。

1965年，刚刚3岁的王建民患了脊髓灰质炎，他也因此留下了左腿残疾的后遗症。由于这样的经历，王建民暗下决心：一定要学医，用知识改变命运，用技术让乡亲们远离疾病。

从三门峡市卫生学校毕业后，王建民成为卢氏县木桐乡卫生院的一名医生。为了不让更多孩子像自己一样被脊髓灰质炎困扰，有肢体残疾的王建民主动请缨，去基层做预防接种工作。在木桐乡这个地处卢氏县西部山区、不是爬坡就是蹚河的偏远地区，王建民拖着病腿，一走就是几十年。

1995年12月5日，正是村里孩子们口服糖丸的时间，天却下起了小雪。因为木桐乡的刘家村和灵神村没有乡村医生，王建民带上糖丸进村入户为儿童发放糖丸。30公里的山路，他骑着自行车就出发了。下坡时，他一不小心连人带车摔倒进了路边的沟里，右腿膝盖严重受伤。但是，他还是坚持站起来，继续前行，将糖丸送到每家每户……直到今天，这一幕还让不少村民念念不忘。

实际上，王建民刚开始做预防接种工作的时候，村民们并不明白，为啥自家孩子没病还要“挨上一针”。面对村民的不理解，王建民没有退缩，反而更加坚定了自己的选择。在王建民的坚持下，木桐乡10个行政村、76个村民组、2000多个家庭实现了接种全覆盖，接种疫苗5万人次，没有发生一起疫苗接种纠纷。

王建民常把“针眼上的事是天大的事，一点儿都马虎不得”这句话挂在嘴上。如今，木桐乡许多群众都能说出接种疫苗的暂缓、禁忌常识。

现在，王建民已从木桐乡卫生院调到范里卫生院继续做疾病预防控制工作。面对拥有3.7万人口、46个行政村的全县第一人口大镇，王建民以开展免疫规划工作为己任，不断尝试管理创新，为免疫规划工作的规范化管理而奔忙。



河南举办免疫规划信息化管理培训班

本报讯 2016年11月29日~12月1日，省疾病预防控制中心在焦作市举办2016年免疫规划信息化管理系统培训班。全省18个省辖市和10个省直管县（市）计免科科长和技术骨干100多人参加培训。

此次培训旨在解决免疫规划信息化管理应用中存在的问题，提升专业人员的技术能力。培训内容包括免疫规划信息化管理系统工作总结与网络信息安全、儿童预防接种信息管理系统平台与客户端功能和操作、儿童预防接种信息管理系统实际操作演练和问题解答、全省儿童预防接种信息化管理经验交流等。

（侯林峰 任宝红）

让患者得到便捷实惠的医疗服务

——巩义市人民医院打造先进（国内一流）区域呼吸与危重症医学中心

本报记者 杨须 通讯员 马鹏展 文/图

率，带领大家齐心协力，让患者满意度不滑坡。

顺风乘势

在“做”上见成效

岁末年初，时间的足迹汇聚着前行的力量，在实行呼吸病区与危重症ICU捆绑式发展的主流模式的支撑下，呼吸与危重症医学科综合实力和水平本地区领先。

回首过去，把视野拉开，更能感知呼吸与危重症医学科的巨大变化：从大胆引进新技术，到快速、高标准建设区域呼吸与危重症医学中心，抢救重症患者成功率达到90%以上；从引进纤维支气管镜等高端设备，使呼吸道疑难杂症诊疗有了更可靠的手段，到呼吸衰竭、感染性休克以及支气管镜下重症肺炎救治、经支气管镜透壁活检术、气管镜下异物取出术、气管镜下气道狭窄支架植入术等前沿技术的开展，许多疑难杂症迎刃而解。

像这样的生命奇迹，在这里已经成为常态。“只有面对责任不含糊，关键时刻靠得住、冲得上、治得好，才能确保患者的生命安全。”这是一点，冯文帅和科室医务人员同身受。

“阿姨，您得气管炎多少年啦？这次加重几天啦？让我听听……别担心，问题不大。”2016年12月21日上午8时许，冯文帅的诊室里已经围满了患者。不坐诊时，冯文帅这时会在重症监护室（ICU）巡视或在病房交接班。

每天早晚两查房、随时调整医嘱、做好患者家属沟通工作，是冯文帅雷打不动的日程。特别是最近几个月，因为危重症患者持续增加，冯文帅和科室医务人员更忙了：没有节假日，周六上午正常上班，周日也没有休息过。“虽然很累，但很充实。”冯文帅坦言，自己要做好表

分利用互联网远程会诊平台，开展疑难危重症会诊，并相继举办内科支部“两学一做”学习教育暨急诊与危重症论坛、急诊与呼吸危重症论坛等，对临床技术水平和学科内涵建设起到了重要作用。该科已经形成了科有特色、人有专长、学有专攻、责任心强的呼吸与重症医学救治团队，巩义市人民医院也成为河南省互联智慧肺部结节诊疗联盟成员单位。

重视细节 在“微”中找不足

在注重打造各有所长的技术团队的同时，呼吸与危重症医学科医务人员站在患者和家属的立场考虑问题，遵循“以心换心”的原则，在服务细节上找不足，替患者多考虑。

为此，该科推行“6S管理”，开展最美家园活动，向每个患者都发放满意度调查表，征求意见并加以改进。

该科还着力改善环境，注意治疗室、医生值班室等物品的定位摆放，让每件物品都有“固定的家”，美观且便于使用，为治疗赢得时间。

改善服务流程，让执行制度成为习惯，使工作更顺畅。针对冬季老年患者多、雾化患者多的特点，该科在每个房间都加装一台雾化仪，把护理人员分为东、西两个小组，每个小组责任到人。

针对活动不方便的老年患者，该科购置一批可以摆放在病床上的小餐桌，方便患者使用；购买S形挂钩，方便有引流袋、滞留管的患者上厕所等；买来弹性好的丝袜，剪去头的一端、套在有留置针的位置，既柔软又舒服，还能预防留置针患者跑针、掉针等。

“这些其实花不了几个钱，但在治疗疾病的同时彰显了人情味，让患者和家属感受到温暖。”护士长孙素景说。

此外，该科充分利用互联网技术，建设“河洛呼吸与危重症”微信平台，制作了多种吸入性药物知识示范和讲解宣传视频，传播健康知识；深入基层医疗机构，为基层卫生技术人员传播呼吸与危重症专科知识、诊疗新技术；持续开展义诊及“送医送药下乡”活动，免费检测肺功能上千人次。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。按照“勤勉细致、德才兼备”的职业素养要求，呼吸与危重症医学科站到了新的起跑线上。

未来，冯文帅的想法是，坚定信念，不忘初心，带领科室突出气管镜诊疗技术、机械通气技术两大核心，着力发展8个亚专科方向的救治技术，切实把“大病不出县”的政策落到实处，把党和政府的关心送到群众的心坎儿上。

放眼明天，医风淳朴、医术思进的巩义市人民医院呼吸与危重症医学科将是另一番新的景象。